

AL COMPOSTELANO

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Publicase por la tarde

Año XXI

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, martes 24 de diciembre de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.213

El traslado del coro de la Catedral de Santiago

Muy bien, caro paisano; sus ideas sacrosantas deben tomarse en cuenta por las autoridades, antes de que sea tarde, evitando la destrucción de una obra de arte, que supieron respetar los antiguos, los cuales frecuentaban más a menudo el grandioso templo de esa Catedral Basílica, y no obstante siempre encontraron lugar donde cobijarse para impetrar la consecución de sus oraciones, aún en los días de las solemnidades de mayor importancia.

Colocar el coro detrás de la Capilla Mayor, sería encanjarlo, lo mismo que a los señores Capitulares, que en él se sientan; como actualmente sucede con el coro de San Martín, el cual se está pudriendo, dando pena su destrucción, cosa que pudiera evitarse, obligando a los seminaristas teólogos a verificar sus rezos cotidianos en el referido lugar, pero el ceremonial religioso, de que usted tan acertadamente habla, carecería de la suntuosidad que hoy tiene.

Trasladar el coro en dirección contraria, sería una obra muy costosa sin otro resultado práctico que acortar la grandiosa nave de la Soledad, donde se cantan los motetes durante los días de fiesta solemne; por otra parte, hay que

tener en cuenta el deterioro que sufriría la hermosa sillería, al ser levantada en su totalidad para el traslado.

Por lo tanto, no cabe mejor reforma que la propuesta por su inteligencia, ya que en la actualidad hay sobrados puestos para los señores Capitulares, esperando todavía que se rebajen algunos más, con la reforma del Concordato.

Y todavía se podía ir haciendo ya alguna variación, consistente en la colocación de los sitialos para las autoridades dentro de la Capilla Mayor, pues, a los lados de las vallas, como se viene haciendo, resulta poco espacio para los fieles; tal ocurre en los días en que concurren a la Catedral las autoridades, presididas por el Ayuntamiento.

Es decir, que con buena voluntad se puede hacer mucho bueno, dando facilidades a los piadosos fieles.

No se olviden de los llores de los consejeros del segundo piso de la Universidad, cuyas obras el mismo autor lamentó después de terminadas, y cuya cuestión se había hecho cuestión de política, mejor dicho, de bandería.

Repito; termine como empezó: muy bien, caro paisano.

OTRO SANTIAGUÉS.

bre las cuestiones de carácter político, y el consejero gerente, encargado de la administración técnica. Además, un director de Redacción y un director de Administración estarán a las órdenes del director general.

El Consejo de Redacción se compondrá de siete miembros: el director general, como presidente; el director de Redacción, y representantes de los subsecretarios de la Presidencia del Consejo, Ministerio de Negocios Extranjeros, Interior, Hacienda y Colonias. El Consejo de Administración comprenderá también siete miembros.

El presupuesto de la OFI habrá de ser sometido a la aprobación del ministro de Hacienda, quien fijará también anualmente la subvención que se concederá a la agencia.

El *Diario Oficial* publica otro decreto en el que se fijan normas para el funcionamiento de la OFI. El director general será nombrado por decreto del ministro encargado de las funciones de Prensa. Los demás cargos importantes serán nombrados por el ministro, a propuesta del director general.

Cómo se desarrolló la lucha en el desierto egipcio

Roma, 23.—El mariscal Graziani ha presentado al Duce un informe sobre la primera fase de las operaciones entre Sidi el Barrani y Bardia. Comienza diciendo que a día siguiente de la toma de Sidi el Barrani, obediendo las instrucciones del Duce, se iniciaron los preparativos necesarios para el desarrollo posterior de la ofensiva contra Marsa Matruk. El estado de comunicaciones entre la frontera de Cireneica y Sidi el Barrani, así como la carencia absoluta de agua en la zona ocupada no permitían, en efecto, la continuación inmediata de la ofensiva. Después de la toma de Sidi el Barrani, añadió, hubo que comenzar inmediatamente la construcción de un acueducto y de una carretera de 120 kilómetros de longitud, desde Capuzzo a Sidi el Barrani. Al mismo tiempo se llevaba a cabo una concentración de tropas, medios ofensivos y servicios encar-

gados de asegurar el alineamiento ofensivo. Con el fin de economizar los medios de transporte, algunas unidades realizaron a pie desplazamientos de varios centenares de kilómetros aspirando vivamente a combatir, como se desprende ampliamente de la censura postal. A primeros de diciembre, esta organización estaba ya en parte realizada, después de haber vencido dificultades de todo género. El acueducto, obra imponente construida en un plazo y con medios técnicos que constituyen un «record», aportó desde el 3 de diciembre a Sidi el Barrani 335 000 litros de agua diarios, mientras que los trabajos de la carretera iban muy adelantados.

Entretanto nuestra aviación —prosigue el informe— desplegó una labor sistemática de destrucción en la retaguardia enemiga y lo mismo hacían los ingleses, concentrando sus ataques sobre las bases de la retaguardia italiana, principalmente a Benghasi. Nuestras tropas avanzadas, a fin de probar la resistencia enemiga y comprobar su fuerza daban batidas por el terreno, entablando combates contra los elementos mecanizados británicos. Se pudo así comprobar que estos poseían una agresividad y una audacia cada vez mayores, que culminaron en el episodio del 19 de noviembre en el frente mandado por el general Malotti. Mientras las grandes unidades se preparaban para el avance inminente hacia Marsa Matruk se enviaban elementos adecuados de artillería a las bases de partida de Haifaya, Labir y Sidi el Barrani, con el fin de garantizar a las columnas en marcha contra eventuales ataques enemigos en el sector meridional. Desde el comienzo de octubre, los reconocimientos aéreos habían señalado, por otra parte, una concentración continua de fuerzas y medios enemigos al Este de Marsa Matruk. Durante la jornada del día 8 se supo que el ataque enemigo era inminente. El mariscal Graziani renovó a los jefes de las unidades la orden de mantenerse dispuestos a hacer frente al ataque, en caso de que este se produjera. También se hizo todo lo necesario para disponer la intervención en masa de la aviación.

El ataque enemigo que comenzó en las primeras horas del 9 de

Punto final en el diálogo sobre las hermandades

«Me permite el Sr. X que finalice nuestro diálogo, iniciado por mí en nombre de unos cuantos compañeros, con unas afirmaciones de carácter exclusivamente personal? Realmente no eran necesarias. Pero como de ninguna manera quiero que erróneamente se interpreten mis palabras, dándoles, quizás, otro significado que el que me guió al escribirlas, me interesa colocar justamente los puntos sobre las fes.

Al referirme a la leyenda bretona, ni por un solo momento pensé en que pudiese ser expresión más o menos certera de una regla de conducta profesional digna de corregirse. Ni siquiera la sombra de una excepción a la regla general. Porque si bien es cierto que, como dije antes el refranero y ahora el Sr. X, «en todas partes ocurren habas», no es menos cierto que el cocerlas «a calderadas» ni siquiera es, en nuestra profesión, el caso impar que confirma la regla. Cuando aisladamente se produce un hecho de esta fisonomía, deja el culpable «ipso facto» de ser considerado como colega de quien pone su más acrisolada rectitud como norma de conducta, en el cumplimiento de un sacerdocio que la Providencia le asignó como su misión en la tierra.

Aludí a la leyenda sólo a título de curiosidad arqueológica. Porque si alguna vez puede justificarse su popularidad, será debido a la ingenuidad —permítame seguir empleando este calificativo— un poco aldeana, maliciosa, de las gentes que tiende a dar explicaciones fáciles —lógicas diría nuevamente—, de lo que en forma alguna comprenden, por estar fuera de lo común. Posiblemente recuerde el articulista el caso que sirvió de tesis a «Lo increíble» del incommensurable Don Jacinto... Por lo demás, todas ellas tienen la ascendencia

espiritual de la de «era de noche y sin embargo lluvia» y de la que originó el saladísimo y un poco lejano artículo de Julio Camba «Sobre los concejales honrados». Como si la noche fuese el taumático remedio de la lluvia o la honradez de un concejal fuese tan posible como la cuadratura del círculo. Cuando la mayor parte de las veces —por no generalizarlo a todas— es precisamente la integridad quien priva.

Y si, en nombre de los compañeros enrolados en una empresa común, rompí una lanza en pro de la cofradía —o hermandad, que no vamos a discutir términos casi idénticos— de abogados, al Sr. X se lo debemos, pues tuvo la difícil oportunidad de poner su dedito en la plaza en el preciso instante que se requería. Me ha permitido dar cuenta de un propósito ya empezado a traducir en realidad. Y sinceramente debo agradecerle. Sin dejar de aprovechar el momento que ahora se me brinda, para invitar cordialmente a todos los colegas a que vayan pensando en aportar su adhesión a la futura hermandad. La invitación va dirigida también a los estudiantes de Derecho. Porque el retorno a lo «clásico» en sentido «clásico» ha de configurarse sin «vidar» que tradición no es sólo pasado, sino presente y futuro. Y sefiera clásica tiene la tripartita división de doctores, licenciados y aspirantes, con voto distinto y distinta jerarquía en cada capítulo.

Conseguido esto, trabajemos todo lo posible para que las hermandades tradicionales de artesanos, sean pronto una realidad en Santiago, como quiere el articulista de *El Correo Gallego*. Y con él todos los que creemos en la jerarquía espiritual de Compostela.

El Diablo Cojuelo.

El catedrático García Morente, sacerdote

El catedrático de Lógica de la Universidad de Madrid, don Manuel García Morente, celebrará su primera Misa el uno de enero próximo en la iglesia de la Anunciación (calle de Velázquez), en el mismo día y en el mismo acto su hija María del Carmen profesará en religión.

El profesorado de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid, ha tenido la idea de celebrar de obsequio al futuro sacerdote con un precioso cáliz como prueba de respeto y de cariño a su querido compañero, el señor García Morente.

Auxilio Social de Madrid ha construido 255 albergues

Madrid, 23.—Esta mañana, a las doce, se ha celebrado la inauguración de 255 albergues construidos por Auxilio Social.

Los albergues están construidos provisionalmente para dos o más familias y se han levantado en 50 días. Constan de habitaciones para dormir, cocina, servicios completos y lavaderos. Tienen luz eléctrica individual y amplias ventanas. La calle única, tiene una excelente pavimentación, con su alcantarillado. La elección de familias necesitadas para habitar estos albergues se ha hecho previa minuciosa visita a las zonas destruidas por la guerra y se ha dado preferencia a las viudas y, entre ellas, a las que tenían mayor número de hijos.

Al acto de la inauguración ha asistido el presidente de la Junta Política y ministro de Asuntos Exteriores, don Ramón Serrano Suñer, que fué recibido por el ministro vicesecretario del partido, delegado nacional de Auxilio Social, secretario nacional de la Sección Femenina de FET y de las JONS, jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, teniente alcalde del distrito, secretario provincial de FET y de las JONS y el jefe del distrito de la Obra Nacional sindicalista, a quienes se debe la construcción de estos albergues.

En la explanada de entrada a las edificaciones había formado una escuadra de gastadores de la séptima Legión y las centurias de Auxilio Social «Capitán Hayas» y «Salvador Arizón». A la llegada del presidente de la Junta Política las fuerzas rindieron honores, mientras la banda militar y de trompetas y tambores interpretaban el himno nacional. El señor Serrano Suñer visitó a continuación los hogares, haciéndose explicar por el delegado nacional de Auxilio Social los pormenores de la distribución de los albergues. Después, el señor Serrano Suñer hizo entrega a las familias que van a ocupar los albergues de las llaves y

Misa del Gallo en San Francisco

En la iglesia conventual de San Francisco darán principio los Maitines, solemnemente cantados por la Comunidad de Padres Franciscanos, a las diez y media de la noche de hoy. A las doce en punto comenzará la Misa solemne, en la que oficiará de medio Pontifical el M. R. Padre Provincial fray Defino Fernández La «Schoia Cantorum» del Colegio interpretará la armoniosa «Misa en Sol Mayor» del maestro Webbe, a cuatro voces mixtas.

El día 25, a las nueve y tres cuartos de la mañana, se cantará Tercia, y a las diez Misa solemne, ejecutando la «Schoia Cantorum» la del maestro Pietro Magri «Puer natus», a tres voces iguales.

En el ejercicio de la tarde, que será a las cinco, la misma «Schoia» cantará el hermoso motete de Navidad «Hodie Christus natus est»; a cuatro voces mixtas, de Louis Feltz y el «Tantum ergo», a cuatro voces mixtas, de J. S. Bach.

El Gobierno francés estalifica a la agencia Havas

Vichy.—El *Diario Oficial* publicó un decreto por el que se constituye la nueva agencia de Información francesa.

Como se sabe, el Gobierno francés ha adquirido recientemente todas las acciones, edificios e instalaciones de la agencia Havas, salvo la parte relacionada con la publicidad. Los derechos y las disponibilidades que resulten de la compra de las acciones serán puestos a disposición de la nueva agencia, que llevará el nombre de Oficina Francesa de Información.

Aun no ha sido fijada la fecha en que el servicio de información, hasta ahora servido por la agencia Havas, será efectuado oficialmente por la nueva agencia con su nuevo nombre.

La OFI será administrada por el ministro encargado de la información, bajo cuya autoridad se encontrará un director general, ayudado por dos consejeros: el consejero de Redacción, que dará su opinión so-

NOCHEBUENA

Sube, sube, campanero, a la torre de la iglesia y repica las campanas, que esta noche están de fiesta los ángeles en el cielo y los hombres en la tierra, los ciegos del Guadarrama silban en la chimenea, y la nieve cubre el monte y la celtina y la vega, y hasta en el rojo tejado de mi casita blanquea; pero verás cómo pongo en el hogar otra cepa, y junto a la cepa un jarro del tinto de mi bodega, y entonces dejo que caiga toda la nieve que quiera, y que los ciegos helados silben en la chimenea, que ni la nieve ni el viento harán en mi cuerpo niella sirviéndome de resguardar y dándome fortaleza.

chispas de vino por dentro, chispas de fuego por fuera, que vino y fuego esta noche en los hogares chispean. Campanero, toma un jarro del tinto de mi bodega y bébelo, y luego sube a la torre de la iglesia, y tocando las campanas hasta que rompas la cuerda, lanza un «hosanna» bendito a los cielos y a la tierra, que, compañero del alma, esta noche es Nochebuena.

II
¡Gloriosa Virgen María, Madre y abogada nuestra, qué alegre el pueblo cristiano tu alumbramiento celebra! Ya la paz entre los hombres de buena voluntad reina, que el fruto de tus entrañas es el mensajero de ella.

Esta noche el hijo prodigo que por el mundo se fuera, torna al hogar de sus padres lleno de amor y obediencia, y amor y misericordia le reciben a la puerta. Esta noche el desterrado que vaya en lejanas tierras ve en su triste corazón renacer con dobles fuerzas el santo amor a la patria que en su corazón muriera, y a la tierra que maldijo la ingratitude viéndolo en ella hoy su bendición envía en una oración envuelta. Lo mismo en la humilde choza que en la morada soberbia, blancas espirales de humo

hacia los cielos se elevan; son el tributo de gracias que dan a la Providencia los amados hogares donde la abundancia reina, que el pobre tiene esta noche gracia de Dios, en su mesa. El viento del Guadarrama que silba en la chimenea me trae los santos cántares que en todas partes celebran tu bendito alumbramiento, ¡gloria de cielos y tierra, Sagrada Virgen María, Madre y abogada nuestra! Campanero, sube, sube, a la torre de la iglesia, y tu «hosanna» de gozo el universo estremezca, que a cumplirse van los santos vaticinios del profeta, que, compañero del alma, esta noche es Nochebuena.

III
Nada me falta en el mundo, tengo salud, tengo hacienda, y tengo el alma tranquila... ¡Dios mío, bendito seas! Bebamos, pues, y brindemos con este sabroso néctar, como brindaban mis padres que Dios en su gloria tenga.

¡Por que el Señor nos reuna muchas noches como está! Así era el solemne brindis de mi padre en Nochebuena, y así de la santa madre que tengo bajo la tierra. ¡No puedo repetir, que la soledad me cerca, que de padres y de hermanos sólo el recuerdo me queda, que uno me robó la muerte y otros me robó la ausencia! ¡Padres y hermanos del alma, quién os viera, quién os viera en este hogar solitario donde muero de tristeza. ¡Parece que os estoy viendo en derredor de esta mesa: aquí, a la derecha, mi madre, mi padre aquí, a la izquierda, allí enfrente, mis hermanos, aquí mis hermanas, bellas, y sobre todos el ángel del amor y la indulgencia! Baja, campanero, baja, de la torre de la iglesia. O con el toque de gloria, el toque de muerto alterna, que esta noche es para mí la noche de las tristezas, que esta noche es noche mala y esta noche es Nochebuena.

Antonio de TRUEBA.

Diciembre, no constituyó así sorpresa alguna para los mandos italianos. Los ingleses dispusieron todos sus medios para conseguir un objetivo fácil en un terreno arenoso y desierto, en el que no abundaban las posibilidades tácticas. Con este objeto prepararon masas de carros blindados y tanques de diversos tonajes. Baterías de artillería de gran movilidad y grandes fuerzas de aviación. La preparación artillera y de aviación de los ingleses fué de enorme intensidad, aunque generalmente esta preparación, en otros ataques, solía ser más corta. En el momento en que cesó el terrible bombardeo aéreo, los elementos acorazados se lanzaron por todas partes contra nuestras tropas, que a pesar de su resistencia se vieron dominadas en pocas horas. El primer ejército atacado fué el grupo del general Malotti, que comenzó a replegarse, hasta el momento en que fué arrollado, arrastrando consigo a la segunda división de Libia. Contra una masa acorazada operando en un amplio frente, el efecto de nuestras armas antitanques y de nuestra artillería, obligadas a disparar el tiro sobre numerosos objetivos, dotados de movilidad, fué ineficaz.

El motivo fundamental del éxito inicial conseguido por el enemigo debe buscarse, sin embargo en la aplastante superioridad de los medios de combate por él empleados. Nuestras divisiones nacionales y las de Libia acreditadas, incluso, durante esta batalla las tradicionales cualidades de valor y heroísmo de nuestro Ejército, y tanto los jefes como la tropa escribieron páginas de gloria y episodios de grandeza épica en el curso de esta lucha desigual entre los soldados de Italia y las formaciones blindadas del Imperio británico. Los destacamentos de nuestras divisiones que se vieron aislados y rodeados por todas partes, resistieron en todos los casos hasta agotar el último cartucho. Después de esto, el enemigo atacó Sidi el Barrani, donde los «Camisas Negras» y la división «3 de Enero», atacadas por mar y aire, resistieron heroicamente durante dos días. La primera división de Libia, después de haber sufrido intensos bombardeos de la flota y aviación británicas, intentó desplegarse a Sidi el Barrani, pero encontró la retirada cortada

por los autos blindados enemigos. A pesar de ello, resistió mucho tiempo. Una situación igual amenazaba producirse también con respecto a las divisiones de la segunda línea, que no podían contraatacar a las divisiones blindadas enemigas, ya que ello hubiera significado su destrucción. Por ello, aprovechando la resistencia de las tropas que se encontraban en Sidi el Barrani, el mando procedió a retirar estas divisiones de retaguardia a la línea Alfaya-Solúm-Capuzzo, donde en ese intervalo se habían preparado la defensa con otras divisiones de segunda línea. Mientras los últimos defensores de Sidi el Barrani y Maktila, cercados desde hacía tres días, resistían encarnadamente la vanguardia de las columnas acorazadas enemigas trató de envolver el flanco derecho de nuestras tropas de Haifaya. Durante los días 13, 14 y 15 se combatió encarnadamente en la zona Haifaya Sidi Omar Capuzzo Solúm, donde las tropas del general Bergonzoli contraatacaron enérgicamente y consiguieron evitar las peligrosas infiltraciones del enemigo que se esforzaba por cortar nuestra línea y alejarla de la plaza fuerte de Bardia.

El 15, a última hora de la tarde, mientras nuevas columnas motorizadas avanzaban concentrándose sobre Sollum, Gabraby, Faizet y Sidi Omar, y un grupo legaba ya a Sidi Omar, las fuerzas de general Bergonzoli se replegaron con perfecto orden hacia Bardia, donde respondieron de nuevo heroicamente al ataque enemigo. Para poder hacer una descripción completa de esta acción, es preciso poner de relieve la acción de la flota y aviación enemigas. La primera a atacó constantemente a nuestras columnas a lo largo del litoral de Bardia a Sollúm, y los aparatos enemigos, reforzados evidentemente por nuevas unidades, hostigaron constantemente a la masa de nuestras columnas, así como a las bases, aeródromos y plazas fuertes de Tobruk y Bardia. A pesar de las malas condiciones atmosféricas, la aviación italiana actuó eficazmente, sembrando la muerte y la destrucción entre las columnas enemigas.

El mariscal Graziani añadió: Confirmando de un modo categórico que todo el mundo sin excepción alguna, ha cumplido su deber hasta el último límite

REYES, REYES, REYES. -- Visitando la Papelería LA COMERCIAL, encontraréis enseñanza, arte y objetos prácticos para los niños RUA NUEVA, 1, ::

LA GUERRA EN EL MAR

Roma, 23.—En los medos competentes de Roma se desmenten las noticias de origen griego, divulgadas por la radio de Londres, según la cual una flotilla de destructores griegos, en el curso de un viaje de reconocimiento verificado hace algunos días, atravesó el Estrecho de Otranto y penetró hasta Vaiona, sin encontrar resistencia de parte italiana.

Tal noticia es completamente fantástica, se dice en Roma. Como se anunció en el comunicado de sábado, los buques de guerra italianos cañonearon eficazmente las posiciones de la Artillería griega del Iltor Jónico. Los aviones comprobaron los grandes resultados obtenidos por este ataque que sorprendió a un enemigo. Las piezas adversarias no hicieron ni un solo disparo.

También las unidades navales italianas han apoyado a las tropas terrestres sobre el frente africano, como ya se hizo notar en el comunicado de ayer. Un buque de guerra italiano abrió fuego contra las unidades blindadas inglesas, en la costa de Cirenaica.

Londres, 23.—El almirantazgo comunica que las pérdidas marítimas causadas por la acción del enemigo durante la semana que terminó el 15 de este mes se elevan a siete barcos; con un total de cuarenta y un mil cuatrocientas setenta y seis toneladas.

Añade que estas pérdidas son inferiores al promedio semanal de la guerra, que, excluido el período de operaciones en Dunkerque, asciende a cerca de 63.000 toneladas.

Dice también que las cifras reivindicadas por los alemanes representan casi el doble de los 41.470 toneladas indicadas.

Nueva York, 23.—Se sabe que el submarino inglés «Swordfish», que el almirantazgo británico considera perdido, desplazaba 927 toneladas y tenía una tripulación de 40 hombres. Se supone que alguna tripulación ha podido ser salvado.

Berlín, 23.—Se sabe en esta capital que el trasatlántico inglés «Queen Mary», que con sus 81.253 toneladas de desplazamiento es el mayor del mundo, ha abandonado el puerto de Nueva York donde se hallaba desde el principio de la guerra y está dedicado actualmente al transporte de tropas entre Australia, las Indias y Egipto. Su capacidad es de seis mil soldados. El buque ha sido «camuflado» y va armado con varios cañones de 15 centímetros.

Resurgimiento artístico de la artesanía. A medida que la artesanía española va recobrando la vieja sordera de su tradición artística, se levantan del polvo del olvido muchas de aquellas especialidades que en tiempos de Imperio hispánico dieron fama a gremios, glorias a notables artesanos, nombres a ciudades y regiones y prestigio a la Patria. Tal sucede con la encuadración y con el dorado. Una y otra fueron fuente de arte cuyas obras enriquecen hoy las más importantes bibliotecas y museos, templos y mansiones en donde la veneración del tiempo nos da lecciones y llama al despertar de estas pequeñas artes bellas para que el resurgir del hispano Imperio lo sea dentro de los cánones tradicionales y no vestido con exóticas galas de frialdad y apatía, sin melancólico sentimiento hispánico.

La nueva España azul de nuestros días de gestas y resurrección...

nes, saca a nueva vida todas estas cosas de nuestra notable heredad y sienta con ello uno de los más firmes sillares de la victoria.

La Cámara Oficial del Libro organiza, recogiendo y encuadrando este renacer ya comenzado por nuestros artistas en iniciativa particular y patriótica, cursos y exposiciones que fomenten el bello cultivo del arte en la encuadración y en la producción y empleo del papel de oro, único material que responde a la grandeza de las obras que han de llevar calor del corazón y caricia de la mano artesana creadora de inmortalidades como esas diseminadas por toda nuestra Patria y en los pueblos de su Imperio espiritual, y que un día en los humildes obradores españoles, a la luz de un candil o de una hacha de sebo sobre la maldada, el cuero, el pergamino, la vitela, el marfil, etc. la sutil película de oro colocada con la suma delicadeza que suspende el aliento del artista mientras la «mixtura» no lo sujeta para siempre a la obra madura.

Así recobramos nuestra imperial imaginaria, nuestras imperiales tallas, y las bibliotecas de España dejarán de ser, muchas de ellas, almacenes de libros en «brutos» como rimeras de madera sin cepillar.

Las escalas especiales del Ejército del Aire

Madrid, 23.—Publica el Boletín Oficial del Estado un decreto del Ministerio del Aire, organizando las escalas de especialistas del Ejército del Aire.

Se constituye una por cada especialidad con categoría desde soldado a alférez, clasificándose éstos en de primera; segunda y tercera.

Las escalas del Ejército del Aire, se nutrirán por voluntarios entre españoles solteros de 18 a 23 años de edad. Los alumnos quedarán obligados a aceptar un compromiso por 4 años, y a efectuar cuantos servicios y vueos se les ordenen.

Los especialistas que no alcanzan la categoría mínima de sargentos, podrán reengancharse por períodos de 4 años durante cinco períodos, transcurridos los cuales, se les colocará como operarios o maestros en los Talleres de Maestranza o Parque de Aviación, dándoseles derecho preferente para cubrir análogas plazas en la esfera civil.

Acuerdos de la Federación Española de Fútbol

Madrid, 23.—Se reunió el Pleno del Comité directivo de la Federación Española de Fútbol, adoptando entre otros acuerdos el gestionar cerca de la Federación Suiza la celebración de un partido en Valencia en la presente temporada, para sustituir al España-Hungria.

Aprobar lo actuado por el Comité de urgencia, en relación con el propósito de la Federación Portuguesa, para celebración del torneo ibérico cuyas líneas generales se aprobaron. Circular con teniendo instrucciones para que los Clubs procedan al cambio de su denominación en los casos en que hubieran empleado un vocablo o modismo extranjero.

Señalar el día 5 de enero como fecha inicial para el campeonato de la Tercera División de Liga, porque algunas Federaciones regionales no han podido proclamar su representante en la fecha señalada al efecto.

Aplicar al jugador Ignacio Bizaguirre, las disposiciones reglamentarias por negarse a cumplir el compromiso, contraído por el «Donostia», que conserva sus derechos por dos años.

Denegar la rehabilitación, del...

jugador Leonardo Alonso, suspendido por tres años, por falta de probidad deportiva.

Un gran éxito en el Salón Teatro

Si alguna producción cinematográfica llega a nuestras pantallas favorecida circunstancialmente por la más palpante actualidad, lo es sin duda «D. III-88», verdadero poema cinematográfico de la aviación, película de aviadores, con un argumento humano y lleno de interés.

No es una película de la guerra, de esta guerra ni de la anterior, sino de la guerra moderna, arrancando de la del 14 al 18, de la que procede el caza y su viejo piloto, que perecen con nímbo de romanticismo heroico en una acción de ahora, por salvar—en alarde de ejemplaridad, fervor de patriotismo y espíritu de camaradería— a dos fuertes aguilucho modernos.

Nada comparable se ha hecho hasta ahora en materia de películas de aviación, pues en «D. III-88» se revelan verdaderos secretos de la técnica de la aviación guerrera.

«D. III-88», film apto para menores y maravillosamente doblado en español, por su calidad y perfección técnica, por su emoción humana y, sobre todo, por el interés de suprema actualidad que le prestan al film las horas trágicas que Europa vive, será entusiásticamente acogida por nuestro público.

Los sermones en la Basílica durante el año 1941

Tabla de sermones para el año 1941, que se pronunciarán en la Santa Iglesia Catedral de Santiago, conforme sigue:

Mes de enero: día 6, fiesta de la Epifanía, canónigo magistral; 2, Purificación, beneficiado señor Javaj; 26, miércoles de Ceniza, beneficiado señor Coca.

Magro: día 2, primera dominica de cuaresma, excelentísimo señor Arzobispo; 7, viernes de cuaresma, canónigo magistral; 9, segunda dominica de cuaresma, señor Javaj; 14, viernes de cuaresma, canónigo señor Villasant; 16, tercera dominica de cuaresma, canónigo magistral; 19, San José, canónigo señor Sánchez; 21, viernes de cuaresma, señor Villasant; 23, cuarta dominica de cuaresma, Sr. Capón; 25, Anunciación, canónigo señor Peña; viernes de Cuaresma, señor magistral; 30, dominica de Pasión, señor Coca.

Mes de abril: Día 4, viernes de Dolores, canónigo magistral; día 10, Mandato (Jueves Santo), señor Sánchez; 11, Pasión (Viernes Santo) Sr. Capón; 13, dominica de Resurrección, canónigo magistral.

Mes de mayo: día 22, Ascensión del Señor, canónigo señor Peña; 23, Aparición del Santo Apóstol, beneficiado señor García Díaz.

Mes de junio: día 1, Pentecostés, canónigo magistral; 29, San Pedro y San Pablo, excelentísimo señor Arzobispo.

Mes de agosto: día 15, Asunción de Nuestra Señora, canónigo magistral.

Septiembre día 8; Natividad de Nuestra Señora, beneficiado señor Lacasta.

Octubre día 25; fiesta de Cristo Rey, canónigo magistral.

Noviembre día 1: Todos los Santos, beneficiado señor García Díaz; día 5, Nuestra Señora de Guadalupe, señor Villasant; día 30, primera dominica de Adviento, señor magistral.

Mes de diciembre día 7: segunda dominica de Adviento, señor Iriberr; día 8, Inmaculada Concepción, señor magistral; día 21, cuarta dominica de Adviento, señor Capón y día 25, Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, señor Villasant.

Para la conservación de la sangre

Ottawa, 23.—El ministro de Pensiones, Mackenzie, ha anunciado que los hombres de Ciencia canadienses han descubierto el método para la conservación de sangre humana, destinada a las transfusiones a heridos de guerra. El Gobierno ha financiado el proyecto, como parte de los esfuerzos de guerra. Se prepara una reserva de sangre suficiente para 20.000 heridos.

20.30, Apertura de la estación, Cancionero español.

20.45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

21, Música clásica española: El amor brujo, Falla; El sombrero de tres picos, danza del molinero, Falla.

22, Información Regional de Radio Galicia.

22.15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).

23, Cierre de la estación.

NOTICIAS

EL COMPOSTELANO desea a todos sus suscriptores, lectores, colaboradores y anunciantes felices Pascuas de Navidad.

Hállase gravemente enfermo nuestro estimado convecino el propietario don Antonio Puente Arrochena, al que deseamos pronto alivio.

Esta noche y en la parroquia de Santa María, Salomé, se celebrará la solemne Misa del Gallo y seguidamente la adoración del Niño.

Jesús nace pobre, en noche oscura y fría, y te pide ese pequeño sacrificio.

Asistid todos a la Misa y asistid en familia; la Acción Católica de la parroquia os invita; que no falte ni un solo feigrés; dad con vuestra presencia todo el esplendor y solemnidad que este hermoso acto requiere.

El coro parroquial de las Jóvenes de A. C. cantará la Misa de Pio X y alegres villancicos durante la adoración del Niño.

Es deber de todo buen feigrés asistir a la Misa de su parroquia.

En uno de los escaparates de la Papelería «La Comercial», se exhibe una bonita escribanía, obra del recluso de la Prisión Central, Dionisio Gracia, fijando como precio 25 pesetas.

Es un hermoso regalo de Reyes.

Fallecieron en el Manicomio de Conjo los alienados Andrés Linares Pérez, de 33 años, casado, natural de La Coruña, y Julio Pereiro Carbalido, de 31, soltero, de Vigo.

En las oposiciones restringidas celebradas en nuestra ciudad entre sobresalientes de revalida, obtuvo el premio extraordinario en la Licenciatura de Derecho el joven abogado orensano don Enrique Armesto Anta, quien está recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Por la Fiscalía provincial de Tasas de Lugo, ha sido sancionado con multa de diez mil pesetas y cierre por tres meses de su establecimiento, el industria de Melid, Edelmirio Vidal Osorio, por venta de café a precio abusivo.

A consecuencia de la explosión de una bomba que encontró en una huerta, resultó gravemente herido Celestino Abelenda Muñiz de trece años de edad, vecino de la parroquia de Santacomba. Ingresó en el Hospital presentando grandes destrozos en las manos.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales ascendió en el día de ayer a la cantidad de 2.409.30 pesetas.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad:

Parroquia de Santa María de Sar: Avelino Pasín Patrón, con Ventura Matías Seoane.

Capilla de San Pedro: Manuel López López, con Manuela Taboada Alvarez.

Nota facilitada a la Prensa en el Gobierno civil: «Tradicional es son las fiestas de...



MAÑANA MIERCOLES GRANDIOSO ESTRENO 1941 del más alegre, juvenil y simpático de los films modernos

EL PACTO DE LAS 4

Si quiere usted pasar Felices Pascuas, acuda al estreno de este gracioso film superdinámico y Hablado EN ESPAÑOL

Navidad, de profundo sentido religioso y cristiano; la llamada de las uvas; las de principio de año, y la de Reyes, de tan alto espíritu cristiano. Con motivo de la celebración de estas fechas, y atendiendo a las circunstancias actuales, el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación se ha servido dictar las siguientes instrucciones:

Primero—No se autorizarán fiestas en las que se sirvan cenas. Por consiguiente, los hoteles, restaurantes, salas de fiestas y establecimientos similares, no podrán ampliar el número de mesas en relación con las que ordinariamente tienen puestas.

Segundo—Las fiestas que se autorizasen a casinos y círculos de recreo, lo serán con la condición de que con ellas no se comprendan comidas o cenas.

Tercero—En todo caso, los actos deberán terminar lo más tarde, a la una de la madrugada.

Cuarto—Se evitará toda clase de ruidosas «expansiones que trasciendan a la vía pública, debiendo perseguirse y sancionarse la embriaguez de manera singular como buscada de propósito.

Quinto—La hora de cierre—una de la madrugada—como máximo, no deberá quedar público dentro de los locales.

Sexto—Estas mismas normas serán aplicables no sólo a la noche del 31 de diciembre, sino a toda la temporada de Navidad, Año Nuevo y Reyes.

Séptimo—En caso de duda, las autorizaciones deben atemperarse a un criterio restrictivo de austeridad, tradición hogareña de caridad cristiana para con el prójimo, desvalido, indigente o famélico.

Las normas dictadas no evitarán de modo alguno, el previo permiso que para celebrar todos los festejos, ha de pedirse y obtenerse de este Gobierno civil, y los señores alcaldes, las Comisarias de Investigación y Vigilancia, la Guardia civil y todos los agentes de la autoridad, cuidarán en sus respectivas jurisdicciones, que lo dispuesto se cumpla en los términos establecidos.

La Coruña, 23 de diciembre de 1940.—El Gobernador civil, Emilio de Aspe Vaamonde.

Extinguió su vida en la Cuesta Nueva Ramón Castro Gende, de 98 años, viudo.

Del jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos se recibió en la Sección Administrativa de esta provincia un telegrama manifestando que a los maestros trasladados por sanción a la citada provincia empezará a contarse el plazo posesorio a partir del día 1 de enero próximo, fecha en que se extenderán los títulos administrativos de los interesados.

El jueves día 26 celebrará la Asociación de Hijas de María la Misa dedicada al Niño-Dios, en la iglesia de San Agustín, con los siguientes cultos: La misa de comunión a las ocho, el ejercicio de la tarde a las siete, con plática a cargo del elocuente orador sagrado reverendo Padre Victor Serrano, S. J. Todas las Hijas de María deben asistir a estos cultos que finalizan con la adoración al Divino Infante.

Nota.—Después del ejercicio de la tarde habrá imposición de medallas a las nuevas congregantes.

Dejó de existir en el Pegigo de Arriba Dolores Castro Miguéz, de 60 años, viuda.

Fue nombrado agente ejecutivo para toda Galicia, para el cobro de todos los valores pendientes del impuesto de Prestación Personal a favor del Estado, don Juan Ricoy Pereiro.

Consumándose estos días la organización del Albergue de Invierno, y funcionando dicho Albergue en una etapa inicial comprendida entre el 28 de septiembre y 6 de enero próximo, el Sindicato Español Universitario pone en conocimiento de todos aquellos camaradas que deseen concurrir al de Pajares (León), que pueden recoger toda

clase de informes en las oficinas de dicho Sindicato, Rua Nueva. Debemos, asimismo, advertirles, que el 27 de los corrientes tienen que hacer su presentación en León, para lo cual se hará la salida de Santiago el próximo día 26.

Mañana, 25, dará principio en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella, a las siete de la tarde, la novena al Niño Jesús.

Por don Eduardo Vilas, contratista de obras de esta ciudad, y para su hijo Plácido, fue pedida la mano de la joven Elisita Moure Tarrío, hija de Ramón Moure. La boda se celebrará en breve.

En el monte da Pena, de la parroquia de Camos (Nigrán), apareció el cadáver de Manuel Figueroa. Parece que ha muerto alcanzado por una piedra.

Con el fin de pasar las Pascuas al lado de su familia, saludamos hoy en esta ciudad al competente médico, con consultorio en Vigo, don Tomás Carro García.

Murió en el Gran Hospital Ramón Sayáns Nieves, de 29 años, viudo.

Les conviene pasar por el Negociado de Quintas del Ayuntamiento a los siguientes vecinos de esta ciudad:

Jesús Balboa López, José Barral Vázquez, Constantino Barreiro Sayáns, Tomás Bautis Amoroso, José Botana Otero, Manuel Botana Feal, Ramón Delgado Seoane; José Devesa López, José Díaz Sánchez, Antonio Dopazo Torres, Genaro Sánchez Rodríguez y Angel San Luis López.

En viaje de inspección llegará próximamente a Santiago don Nicolás Arias Andrés, jefe de Contabilidad y Presupuesto del Ministerio de Educación Nacional, a quien acompaña su hija Irene, funcionaria en dicho Ministerio.

De acuerdo con el excelentísimo señor Gobernador civil y en cumplimiento de lo dispuesto por el Calendario oficial de Fiestas, se advierte el público en general que la festividad del día 25 del actual está asimilada a domingo, abonable y no recuperable a los efectos laborales.

Al libro de Nacimientos del Registro Civil fueron pasados hoy los nombres de José Modesto Cebeiro Souto, Manuel Calvelo Devesa y Juan Caamaño Caamaño.

Cuando limpiaba los cristales de una galería la joven Elena Fuentes, domiciliada en la calle de San Andrés números 107 y 109, segundo piso (La Coruña) perdió el equilibrio cayendo al patio.

La infortunada señorita quedó muerta en el acto, y su cadáver, por autorización del Juzgado que instruye las diligencias de rigor, fué depositado en el domicilio de sus familiares.

Con motivo de las fiestas de Navidad el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia hizo varios donativos.

Entre ellos figura uno de cincuenta pesetas a las Conferencias de San Vicente, de nuestra ciudad.

El Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo de Pontevedra ha estimado el recurso que había promovido don Agustín Portela González contra resolución de la Alcaldía de Meaño, fecha 9 de enero último, por la cual se anuló acuerdo del propio Ayuntamiento de 7 de septiembre anterior, que ordenara la entrega en el domicilio del recurrente de efectos que le fueran embargados en procedimiento de apremio.

En el lugar de Solide del Ayuntamiento de Lavadores (Vigo), ha fallecido a consecuencia de quemaduras graves, la niña de dos años, Pilar Orge.

SALON TEATRO ESTRENA MAÑANA D. III - 88 Las gestas heroicas de la aviación en un film excepcional.—Las grandes batallas de las guerras modernas.—La más impresionante película de aviación, de una belleza incomparable y grandiosa. UN DRAMA INTENSO Y HUMANO ¡UN FILM INCREIBLE, INOLVIDABLE! HABLADO EN ESPAÑOL Apto para menores de 14 años.

COMPILO Las Películas DE LOS ÉXITOS Mantiene la supremacía en la proyección de las Grandes Películas. MAÑANA NATIVIDAD DEL SEÑOR en funciones de gala riguroso ESTRENO 1941. Columbia presenta a JEAN ARTHUR GEORGE BRENT con LIONEL STANDER en ESCUELA DE SECRETARIAS EN ESPAÑOL ¡Toneladas de carcajadas! ¡Derroches de optimismo!